                 Тема чверті: „Музика серйозна й музика легка”
                 Тема уроку: „Народження і життя джазу”
Мета уроку: *вчитися розбиратися в призначенні легкої і серйозної   музики, спостерігати  

                     за тим, що їх об’єднує, а що відрізняє.
 *вчитися сприймати, розуміти, аналізувати музичні твори, отримувати нові знання про витоки сучасної музики.
 *отримувати звички працювати індивідуально і малими  творчими групами, висловлювати свої думки та слухати думки інших.
 Обладнання :*аудіо запис  8\1б, DVD, телевізор, магнітофон, альбоми - „Луї Армстронг”, Бетсі Сміт, Бі Бі Кінг, фортепіанний джаз;
 *словники музичних термінів;

 *картки-завдання (з фактами за темою уроку);

 *схема - аналіз музичного твору;

 *таблиця „Розвиток джазу”;
 *галерея портретів, картин, ілюстрацій.

	Епіграф уроку: „Не існує ніяких видів музики , окрім хорошої та поганої .”
                                                                                                                   Жорж Бізе


Хід уроку:
I.Організаційна частина:

1.1. Вступне слово вчителя, мотивація навчальної діяльності:

Вчитель: 1.Пригадайте, будь ласка, як звучить тема 2 чверті ?

                     („Музики серйозна й  музика легка”)  

                  *що таке легка музика і що таке серйозна музика? Як ми розуміємо ці знайомі прості ті  

                    водночас складні словосполучення?                                                                           
                  *де саме звучить серйозна, а де легка? Які музичні жанри включає?

                   2. Тож  спробуємо дізнатися, про який дивовижний жанр музичного мистецтва ми будемо вести сьогодні розмову на уроці. Вашої увазі кросворд, по словам якого ми узнаємо тему нашого уроку ( №1.,2.,5.)              По горизонталі:
                                        1.Слово, яке означає появлення всього живого.                       (народження)                                                  
                                        2.Найценіший подарунок людині при народженні.                          (життя)

                                        3.Музика,яка створена для відпочинку й розваг людини                    (легка)                                                                      .                                       4.Музика,в якої  відображені серйозні сторони людського життя(серйозна) 
                                                          По вертикалі : 
                                      №5. Назва жанру музичного мистецтва
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                                (діти розгадують кросворд. Тема уроку: „Народження і життя джазу”)
II. Оголошення теми, мета уроку та очікуваних результатів.

Вчитель: *Сьогодні в нашому класі працюють творчі групи: 


                                                    *Професіоналів-істориків,

                                                                        * Мандрівників-географів,

                                                                        *Дослідників-мистецтвознавців.
III. Перевірка домашнього завдання.
                  * Вам було запропоновано творче Д/З: дослідити й розглянути питання:

                        1.”Прослідкувати витоки й дізнатися про коріння джазової музики”.

                        2.”Дізнатися про батьківщину джазу”.

                        3.”Дізнатися про особливості джазової музики та перших джазових королів”.

                  * Тож, вирушаємо. Звідки коріння джазової музики?
Географи : Перших африканських невільників привезли а Америку іспанці на початку 

                   XVI ст. 

                                                      (показують шлях  на карті світу, ілюстрації)
                  Більшість рабів були родом з західної Африки. Звідси їх на кораблях переправляли              
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                  на острови Карибського моря , а потім на континент.  На таких кораблях мандрували           

                  плили майбутні раби за кращим життям у «НОВИЙ СВІТ»
                  На шляхах з Африки в Новий Світ половина невільників гинула від спраги,голоду і  хвороб.
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Вчитель: Коли саме з”явилися африканські раби в землях Північної Америки?

Історики: В британських землях Північної Америки африканські невільники з’явилися в 1619 р. Біля 20 чорношкірих рабів висадив на берег і продав в Віргінію капітан голландського корабля. Переселенці за переправу на кораблі забов*язувалися безкоштовно працювати декілька років. На Півдні володарям тютюнових й хлобкових плантацій потрібні були дешеві робочі руки, тому работоргівля росла. Число чорношкірих невільників в 1700 р. було 20 000, а к 1800р. – до міліонну. Щоб попередити втечу рабів було видано Закон „О збіглих рабах” (1794), і в  1861-1865 р. в США було вже біля 4млн. чорношкірих рабів .
                    Разом з темношкірим населенням до Америки попали Африканські обряди, вірування, пісні й інструментальна музика.

Вчитель: Саме цей факт сприяв появленню особливих пісень... Що це за пісні повідоме нам група мистецтвознавців.
Мистецтвознавці: Афро – американський музичний  фольклор можна поділити на 2 групи: світські  та духовні пісні .

                   До світських відносилися трудові пісні (work Songs), які звучали під час робіт. 

                   Духовні пісні з’явилися, коли чорношкірі раби були повернуті у християнство. Починаючи з XVIII ст.. поступово з”явився жанр афро-американських релігійних пісноспівів  які отримали назву СПІРІЧУЕЛС .
IV. Надання нової необхідної інформації:

Вчитель: Знайдіть в словнику визначення нового для вас терміну.

(самостійна робота учнів зі словниками )

                              *Так , а дослівно це слово перекладається так :

                                                               спірі – духовні, релігійні.
                                                               чуелс - пісні.

                              *Характерна риса спірічуелсів:  
1. багатоголосся мелодії, написаної в європейських традиціях.
2. виразні засоби африканської музики (імпровізація, складний ритм, будова по принципу питання – відповідь).
3. зміст – біблійний, але пов’язаний  з повсякденним життям рабів.        

4. виконувалися–хором, без інструментального супроводу, плескаючи в долоні і супроводжуючи  танцювальними рухами.
 Слухання: негритянський спірічуелс „Молитва”.
(коротко аналіз твору за схемою )
Вчитель : Краса, поетичність й багатство мелодії дають нам уявлення про надзвичайну

                 обдарованість негрів.

            *Як ви вважаєте, цей твір легка, чи серйозна музика?

            *Чому?
Історики: В результаті поєднання трудових пісень і спірічуелсу виник ще один жанр афро-         

             американської музики – БЛЮЗ.

Вчитель: Знайдіть в словнику визначення нового музичного терміну.

(самостійна робота груп зі словниками )

Дослівно слово перекладається -  blues, от blue devils – „меланхолія”, „ печаль”.                                                            
                     Це пісні людей, вибитих з життєвої клеї, а їх тексти - жалоби на життєві негаразди. Вважається, що блюз сформувався в 70-х рок. Х!Х ст., але  документальні свідоцтва  відсутні. Ветерани новоорлеанського джазу стверджували, що «блюз жив завжди». 

Слухання:  „Блюз  Західної околиці”.
Мистецтвознавці: рання різновидність такої музики - сільський блюз. Його співали під акомпонімент губної гармоніки, гітари, або банджо, а пізніше – у супроводі інструментального ансамблю.

                    Головна виразна особливість блюзу – так звані блюзові ноти, які не належать ні мажору, ні мінору, а по висоті розташовані між ними.

                    Найбільш відомі виконавці- Бі Бі Кінг, Дюк Елінгтон, Бетсі Сміт ,...
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 Слухання : негритянський блюз  „ Ролем Піт”.

Вчитель: Риси блюзу  використовували композитори ХХ ст. Саме блюз вплинув на формування джазу й напрямків рок музики.

 Вчитель: Яке місто прийнято вважати батьківщиною джазу? 
Географи : Батьківщина джазу –Новий Орлеан. Місто, яке було засновано в 1718 р. Воно стало столицею Луїзіани – французької колонії в басейні ріки Міссісіпі .

(показ на географічній карті)

Вчитель: що саме, які історичні події сприяли появленню джазу ?
Історики:1.Відмінили рабство.

                  2.Закінчилася війна між Півднем та Північем Америки і міське населення поповнили  визволені раби з плантацій. В південій  Америці, куди прийшла переможна армія з півночі з’явилася велика кількість духових інструментів, бо кожен полк мав свій оркестр. Інструменти були продані і стали доступними для  чорношкірих музикантів. Так з’явилися духові оркестри в яких вони грали. 
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На той час в їх  репертуарі  були європейські марші, але незнайомі з нотною грамотою чорні музиканти переробляли музику на свій смак, добавляючи в неї афро-американські елементи. 
                     Приблизно к 1900 р. музика новоорлеанських духових оркестрів увібрала в себе музичний колорит Нового Орлеану, з’єдналася з ритмами регтаймів і наспівами блюзу. Саме тоді й народився джаз.

Вчитель: (фронтальна технологія інтерактивного навчання „Навчаючи – вчуся” з метою вивчення блоку нової інформації та повторення вивченого,  з метою надання учням можливості
                  взяти участь у переданні своїх знань однокласника, уяснення картини понять і фактів , підвищення інтересу до навчання.) 
1. Кожна група отримує картку з фактами за темою уроку:

	*1 група - Джаз сформувався наприкінці Х!Х ст., як новий вид мистецтва. Виник під час 

                 слияння Європейської й афроамериканської музики. В основі – імпровізація.




	*2 група -В основі джазу – 1. імпровізація (це мистецтво діалога, багатокутового спілкування на   

                                                  мові музики ). 

                                              2.Особливість джазу – складний ритм, або  біт (beat –„ритм”), який визначає наголоси: підкреслення одних звуків на фоні інших. В сполученні воні  повинні створювати драйв - „напористість”. Наявність якого створює у слухача враження, що темп росте, але на справді  він залишається без змін.
                                               3.Визначна риса джазового ритму – свінг -„хитання”, наголоси    надають музиці пружність і виразність .



	*3 група - Першій з королів джазової музики –Луї Армстронг. Його називали „Містер джаз”.

                  Народився в НовомОрлеані, виріс в неблагополучній сім”ї. Батько кинув сім’ю,        

  коли сину виповнилося 5 років. Луї навчився грати на кларнеті в виправної колонії
  для неповнолітніх порушників. Повернувшись до дому  грав в самодіяльних музичних групах. 
З часом кларнет змінив на  трубу, професійно зайнявся музикою. В середині 20-х років 
почав записуватися з власним ансамблем. Ці записи предназначалися для чорношкірої аудиторії, але саме вони створили революцію в джазі. Армстронг першим показав, що в центрі 
джазового ансамблю – особистість зі своїми хвилюваннями й мріями. 




Вчитель :Давайте підведемо підсумок вашої роботи ( бігла перевірка отриманих знань):
                 *Коли сформувався джаз, як напрям музики ?

                 *Батьківщина джазу ....

                 *Що є характерним для джазу ?

                 *Хто такий Луї Армстронг ?
Слухання: збірник „Луї Армстронг”.
інформація на фоні музики :
                 Луї Армстронг співав з хрипотцею – мав тріщину на голосових зв”язках, але цей музикант зумів возвисити власний фізичний недолік в особливу ваду. Він виконував джаз блискуче поєднуя звучання труби у високому регістрі  з власним хрипуватим голосом. Саме цю незвичайну манеру музикування намагалися копіювати музиканти світу, саме ця манера так подобалася слухачам.
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   Слухання: збірник „Луї Армстронг”

(на фоні музики)...
                  Джаз визначався особливим  іміджем, необузданою розкрепощеністю емоцій, епатуванням – шокуванням слухача. Виниклий на дні життя, він піднявся на самий верх і там став популярним , улюбленим мистецтвом кольорового та білого населення. 

                  Прийнято відрізняти :1. кул - джаз – холодний джаз (малий склад виконавців, вільна імпровізація.                        

                                                        2. хот - джаз – гарячий джаз (великий склад колективу, гра по нотах, групи
                                                           інструментів ніби змагаються.
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        V. Узагальнення:
          Вчитель: Як ви вважаєте, джаз - легка, чи серйозна музика? Доведіть свою думку.

                Так,  джаз підкорив собі мало не всю галузь легкої танцювальної музики. З часом джаз отримав свій розвиток у різних стилях, з”явилися нові виконавці кумири ..(зверніть увагу на таблицю А , яка знаходиться перед вами ).

Коментар вчителя:
                 30-роки         - з’являється свінг - відсутність сильної долі, враження відсутності метрики.               
                                       - з’являється бі-бок –акцентуація сильних долей, які постійно повторюються.                                        
                 40-50 роки – джаз стає переважно елітарним. Став збирати малу кількість слухачів , але з’являється перша джазова опера «Порги і Бес» (Гершвин), 1 джазовий мюзикл (Кнешек)
                На при кінці 50-х років нові танці – рок-н-рол, твіст .

Вчитель: Із перлічених авторів-композиторів, прізвища яких ви зараз почули, чи є відомі для вас призвища і назви творів? Так, це композитор Гершвін і його прекрасна музика з опери «Порги і Бес».

Виконання : Гершвін „Колискова” (оп. „Порги і Бес” )

VI. Підсумок-обговорення:  загально групове обговорення, вираження особистих думок з приводу прослуханих творів, отриманих знань і інформацій, з приводу нового розуміння легкої й серйозної музики – технологія „Мікрофон”.
        VII. Домашнє завдання:

*Підготувати творчу роботу-реферат (або електронну презентацію) за темою :
                                „Музиканти-виконавці джазу”, 
 *Повідомлення за темою „ Склад виконавців та музичні інструменти джазу.”
 *Дати відповідь на запитання тестів (см. Додаток 1)
 Додаток 1. Тести на перевірку знань:
1.Спірічуелс-це:                                                                                                  5.Хто такий Луї Армстронг ?

                     а)католицькі обрядові пісні.                                                        а)класичний композитор Сходу;
                     б)протестантські гімни на євангельські тексти                         б)гітарист;
 в) побутові пісні американських негрів                                       в)негритянський співак, трубач                                                                                                                                                                                                                                                                                         г). Ваш варіант відповіді                                                                 г)аранжувальник.

2. Термін „блюз” означає:                                                                                 6.Що таке  „свінг” ?
  а) сум , страждання , пригніченість духу;                                     а) музика класичного періоду              

                                                                                                                 розвитку джазу;
                   б)радісний , святковий;                                                                    б)танець;
  в)теплий, спокійний, життєствердний;                                         в)африканський ударний               

                                                                                                                  інструмент;             
 г)ваш варіант відповіді.                                                                   г)ваш варіант відповіді.

3. Коли сформувався джаз , як напрям музики ? ;                                         7. Бі-боп – це :
                а)наприкінці Х!Х ст..; ;                                                                        а)стиль джазу 1970 р.;
                б)у 1920 р.; ;                                                                                          б) танець стилю кантрі ;
                в)після Другої світової війни4.                                                            в)перший диксиленд;         
                г)ваш варіант відповіді. .                                                                       г)ваш варіант
4.Характерним для джазу є :

                а)мелодійна лінія;

                б)ритмічна секція (біт);


--------------          словник-довідник
--------------           -

Легка музика - нескладна, проста за формою музика, яку слухачі сприймають без спеціальної музичної підготовки (побутові та естрадні пісні, танці, попурі та фантазії, тощо).
Спірічуелс - духовні пісні амеріканських негрів, у яких поєднано елементи африканських 
           виконавських традицій (колективна імпровізація, характерна ритміка, екстатичність), біблійні 
           образи, ін.
Блюз - (англ. Blues –смуток, меланхолія) –лірична пісня амеріканських негрів, якій властиві 
          синкопований ритм, ін.

Джаз - жанр естрадної музики, переважно танцювального характеру.Виник на початку ХIХ ст. в Америці.

Джаз-бенд - оркестр, що виконує джазову музику.
Джаз  концертний - джазова музика, призначена для виконання в концертних залах (емоційно стримана, глибокого музичного змісту, з вишуканими виражальними засобами, з високим рівнем професійної майстерності та віртуозної досконалості, з  орієнтацією на підготовленого слухача з розвиненим смаком і високою культурою сприймання.)
Класичний джаз - період в історії традиційного джазу, коли на ґрунті архаїчного джазу набули                

            розвитку такі  його форми, як новоорлеанський стиль негритянського та креольського напрямків.

Джаз-рок - напрям у сучасній музиці, що синтезує елементи джазу і рок-музики.

Рок-н-рол - (roc’n’roll-крутись і гойдайся) танец, що виник в США на початку 50 років ХХ ст. на 
           ґрунті ритм-енд-блюзу і хілбілі.
Свінг -( англ.swing-балансування, гойдання) один із визначальних елементів джазу у якому ритмічна 
           пульсація характеризується не збіганням акцентів мелодичної  та ритмічної ліній.
Таблиця А

--   РОЗВИТОК  СТИЛІВ  СУЧАСНОГО  ДЖАЗУ ---------
	XIX-  кінець XIXст.
	Афро-американська музика негрів: балади, трудові пісні, госпел, спірічуел, блюз.


	Кінець 1860 р.р.
	Регтайм, блюз, «крокуючі оркестри», бугі-вугі, спірічуел


	1890 – 1920 рр.
	Традиційний ново орлеанський  джаз, диксиленд, чиказький.


	Початок 1920х – середина 1940 рр.
	Класичний джаз.


	Кінець 1920 – 1940х рр..
	Свінг (вокальний), біг-бенди.


	Кінець 1930х – початок 1940, середина 1950 рр.
	Ритм-енд-блюз ( Рей Чарльз,Бі Бі Кінг,Ті Бо Уокер, Джон Лі Хукер)


	Початок 1940 рр.
	Модерн-джаз, течия «мейнстрім»


	1945 – 1990 рр.
	Сучасний джаз


	Початок 1940х
	Бі-боп


	1940-1950
	Кул-джаз (Пенні Трютано, Майлс Девіс, Джері  Маллігане)

 

	Кінець 1940х
	Афро-кубінський джаз


	Середина 1940х рр..
	Прогресив (оркестр Стена Кантона)


	Середина 1950х рр..
	Третя течія (Гантер Шулер, Джон Льюіс, Джордж Рассел тощо)


	Кінець 1950 – початок 1960
	Хард-боп (Хорас Сільвер, Джон Колтрейн, Макс Роу, Арт Блейкі)


	1959 рік
	Боса нова


	1960р.
	Фрі-джаз (авангардний) – Орнет Коулмен, Джон Колтрейн, Елвін Джоне, сесіл Тейлор

 

	1960 рр.
	Модальний джаз 9Джордж Рассел, Майлс Деніс, Джон Колтрейн)

 

	Друга половина 1960х рр..
	Джаз-рок (ансамблі «Чикаго»,»Блюзовий проект», «Зграя»


	1970 рр.
	«Арсенал» , Фьюжн тощо.

 


Використана література:
Методика викладання музики в основній школі. /Ростовський О.Я.: навч. – метод. посібник. – 

                Тернопіль: навчальна книга – Богдан, 2001. – 272 с.

Уроки музики в загальноосвітній школі: Метод. посібник.- Тернопіль: навчальна книга – Богдан, 2004. 

                – 104 с. 

Уроки музичного мистецтва у 7 і 8 у загальноосвітн. навч. закл.: навч. – метод. посібник./ О.В.  

                Корнілова.- К.: літера ЛТД, 2008. – 176 с.

Естетичне виховання школярів: методичні рекомендації. Х. : Вид. Группа «Основа», 2009. – 352ис. –       

               (Серія «Естетичне виховання»).

Довідник вчителя художньо-естетичного циклу в запитаннях та відповідях. /Упоряд. М. С.  
                Дємчишин.-Х.:Веста: Видавництво «Ранок», 2006.-608 с.
Музика./Юцевич Ю.С.: Словник-довідник. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2003. – 352 с.

Стилістика року. /Енрю Енді: -К.: Ніке, 1993. – 24 с.  (брошура – словник)

Сучасна енциклопедія АВАНТА. Музика наших днів/ вед. Ред. Володіхін Д.М..- М.: АВАНТА+, 2002. – 432 с.
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